## 26 декабря 2017 года исполняется 155 лет со дня рождения Семена Яковлевича Надсона



Поэт Семен Яковлевич Надсон родился 14 декабря (26 н.с.) 1862 г. в Петербурге в семье чиновника. Рано потеряв отца (мальчику не исполнилось и двух лет) и мать (в возрасте одиннадцати лет), Надсон остался на попечении родственников. Был определен во 2-ю Военную гимназию, окончив которую в 1879 г., поступил в Павловское военное училище.

В 1882 г. Надсон заканчивает военное училище подпоручиком и направляется в Каспийский полк, стоявший в Кронштадте. Два года служил офицером. В 1884 г., заболев туберкулезом, вышел в отставку и целиком посвятил себя литературной деятельности.

Надсон начал сочинять стихи еще в детском возрасте. Ему было 16 лет, когда в журнале "Свет" появилось его первое стихотворение "На заре" (1878). В дальнейшем его стихи охотно печатали разные журналы. Большую роль в литературной судьбе Надсона сыграл А.Плещеев, в 1882 г. пригласивший его сотрудничать в "Отечественных записках".

В 1885 г. вышла книга стихов Надсона, удостоенная Пушкинской премии. Поэзия Надсона имела огромную популярность среди молодежи, видевшей в нем выразителя своих чувств и настроений. Поэт отвечал читателю тем же: "Он мне не брат — он больше брата...", — говорит Надсон о читателе, доверяя ему, видя в нем друга: "Не вини меня, друг мой, — я сын наших дней..." (1883), "Наше поколение юности не знает..." (1884).

Но не только юношеской меланхолией и грустью наполнена его лирика. Многие стихи говорят о его любви к народу, о вере в светлые идеалы:

"Похороны" (1879), "Старая сказка" (1881), "Святитель" (1882) и др. Важнейшей в творчестве Надсона является тема поэта и поэзии: "Не презирай толпы: пускай она порою..." (1881), "Певец", "Из дневника" (1882), "Певец, восстань!.. мы ждем тебя, восстань..." и другие стихи. Большое место занимает любовная и пейзажная лирика. Свыше ста его стихотворений положено на музыку. Надсон оказал сильное влияние на многих поэтов. 19 января (31 н.с.) 1887 г. в возрасте 25 лет Надсон умер в Ялте. Похоронен в Петербурге.

## С.Я. Надсон

Друг мой, брат мой, усталый, страдающий брат, Кто б ты ни был, не падай душой. Пусть неправда и зло полновластно царят Над омытой слезами землей, Пусть разбит и поруган святой идеал И струится невинная кровь,-Верь: настанет пора - и погибнет Ваал, И вернется на землю любовь!

Не в терновом венце, не под гнетом цепей, Не с крестом на согбенных плечах,- В мир придет она в силе и славе своей, С ярким светочем счастья в руках. И не будет на свете ни слез, ни вражды, Ни бескрестных могил, ни рабов, Ни нужды, беспросветной, мертвящей нужды, Ни меча, ни позорных столбов!

О мой друг! Не мечта этот светлый приход, Не пустая надежда одна: Оглянись, зло вокруг чересчур уж гнетет, Ночь вокруг чересчур уж темна! Мир устанет от мук, захлебнется в крови, Утомится безумной борьбой - И поднимет к любви, к беззаветной любви, Очи, полные скорбной мольбой!..